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N I E D E R S C H R I F T  

Z U R  S I T Z U N G  D E S  

D E S  A U S S C H U S S E S   F Ü R  

K U L T U R ,  B I L D U N G  U N D  

S O Z I A L E S   

 

Sitzungs-Nr./Gremium/Wahlperiode: 
19. KBS 2020-2025 

Sitzungsdatum:  
10.09.2024 

 
Niederschrift 

Übach-Palenberg, den 10.09.2024 
 
Unter dem Vorsitz von Dr. Sascha Derichs versammelte sich heute um 18.10 Uhr im 
großen Sitzungssaal des Rathauses der 
 

Ausschuss für Kultur, Bildung und Soziales 
 
um über folgende Tagesordnung zu beraten: 
 

T a g e s o r d n u n g 
 

A) Öffentliche Sitzung 

 1.   Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 12.06.2024 
  

 2.   Aussprache zur Besichtigung der Unterkunft für Asylbewerber 
  

 3.   Vorstellung Spielplatzverbesserung Selfkantstraße 
  

 4.   Anmietung Räumlichkeiten für Kunst-, Kultur- und Bücherkiste Übach-
Palenberg e.V. 

  

 5.   Planung und Errichtung eines Kunstrasenplatzes in Übach-Palenberg 
  

 6.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 7.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
  

 Anfragen 
  

B) Nichtöffentliche Sitzung 

 8.   Vergabe der niederschwelligen Flüchtlingsbetreuung inkl. Hausmeister-
dienste an den Flüchtlingsunterkünften der Stadt Übach-Palenberg 

  

 9.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 10.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
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Es waren anwesend: 
 
 Stadtverordnete 
Herr Sven Bildhauer SPD (SPD-Fraktion)  
Frau Martina Czervan- B90/ Die Grünen (Fraktion 
Quintana Schmidt B90/ Die Grünen) 

 

Herr Dr. Sascha Derichs SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Peter Jung SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Walter Junker CDU (CDU-FDP-Fraktion) als Vertreter für den ausgeschie-

denen Stadtverordneten Pascal 
Rick 

Frau Doris Kleinsteuber SPD (SPD-Fraktion) als persönliche Vertreterin für 
Stadtverordnete Petra Streifels 

Herr Robert Kohnen CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Dietmar Lux CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Frau Petra Meyer CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Josef Switalla CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Marco Thielscher B'90/Die Grünen (Fraktion 
 B'90/Die Grünen) 

 

 
 Sachkundige Bürgerinnen und Bürger 
Frau Irene Frings UWG/ Freie Wähler  
Frau Dr. Amira Möller CDU  
 
 Sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner 
Herr Ronny Goyer SPD als persönlicher Vertreter für 

sachk. Einwohner Marc Fischer 
Frau Hildegard Junker CDU  
 
 Mitglieder mit beratender Stimme 
Frau stv. Schulleiterin Andrea Beeck  Willy-Brandt-Gesamtschule 
Frau Schulleiterin Katja Gerhards  KGS Übach 
Herr Schulleiter Mirko Hagen  Städtische Realschule 
Frau Schulleiterin Christiane Helzle  GGS Palenberg 
Herr stv. Schulleiter Andreas Hengelbrock  GGS Frelenberg 
Herr Gerd Schindler  Vertreter der evangelischen Kirche 
Herr komm. Schulleiter Sven Wallraf  Lindenschule Boscheln 
 
 Abwesende sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner 
Frau Marion Wissing B'90/Die Grünen  
 
 Verwaltungsbedienstete 
Herr Bürgermeister Oliver Walther CDU  
Herr Erster Stadtbeigeordneter Thomas Schröder  
Herr Stadtrechtsdirektor Marius Claßen  
Herr Verwaltungsbediensteter Udo Langendorf  
Herr Verwaltungsbediensteter Thomas Lohren  
Herr Stadtamtmann Alexander Mainz  
Herr Technischer Bediensteter Oliver Stoffels  
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 Schriftführung 
Frau Stadtsekretärin Svenja Besgens  
 
 
Im Vorfeld zur Sitzung fand um 17.00 Uhr ein Ortstermin zur Besichtigung einer Asylbe-
werberunterkunft statt. Die Verwaltung sowie die dort tätigen Mitarbeiter des DRK (Deut-
sches Rotes Kreuz) informierten vor Ort über die Eckdaten der Unterkunft sowie der dort 
untergebrachten Asylbewerber. 
 

----- 
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder, 
Verwaltungsbediensteten, den Vertreter der Presse sowie die Zuschauer. 
 
Er stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses 
fest.  
 
Die SPD-Fraktion erklärte, dass sie am Ende der öffentlichen Sitzung eine Anfrage an die 
Verwaltung richten wolle.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung berichtete Ausschussvorsitzender Dr. Derichs, dass in der 
Angelegenheit Anmietung von Räumlichkeiten für die Kunst-, Kultur und Bücherkiste 
Übach-Palenberg e.V. noch Klärungsbedarf bestehe. Aus diesem Grund ließ er darüber 
abstimmen, ob der Tagesordnungspunkt 4 „Anmietung Räumlichkeiten für Kunst-, Kul-
tur und Bücherkiste Übach-Palenberg e.V.“ von der Tagesordnung abgesetzt werden 
solle.  
 
Beschluss:  
 
Der Tagesordnungspunkt 4 „Anmietung Räumlichkeiten für Kunst-, Kultur und Bü-
cherkiste Übach-Palenberg e.V.“ wird von der Tagesordnung abgesetzt.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig 
 

A) Öffentliche Sitzung 

 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 12.06.2024 

  
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Kultur, Bildung und 
Soziales vom 12.06.2024 wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
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 2 Aussprache zur Besichtigung der Unterkunft für Asylbewerber 

  
Die Fraktionen bedankten sich bei der Verwaltung für die Möglichkeit, einen 
Einblick in die Unterbringung der Flüchtlinge bekommen zu haben. Es wurde 
ausgeführt, dass die Einrichtung grundsätzlich positiv gesehen werden. Den-
noch wurde betont, dass weiterhin Potenzial für Verbesserungen bestehe. 
 
Um den in der Unterkunft untergebrachten Kindern den Aufenthalt bzw. die 
Situation möglichst erträglich zu gestalten, schlug Ausschussvorsitzender 
Dr. Derichs vor, der Empfehlung des DRK nachzukommen und zeitnah ein 
Spielzimmer einzurichten. Die Anregung werde die Verwaltung aufgreifen. 

  
  
 3 Vorstellung Spielplatzverbesserung Selfkantstraße 

  
Die Verwaltung stellte die vom Technischen Betrieb durchgeführten Maß-
nahmen zur Spielplatzverbesserung an der Selfkantstraße vor.  
 
Die Präsentation wurde seitens der Ausschussmitglieder zustimmend zur 
Kenntnis genommen. Diese ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 

  
  
 4 Anmietung Räumlichkeiten für Kunst-, Kultur- und Bücherkiste Übach-

Palenberg e.V. 

  
Der Tagesordnungspunkt wurde zu Beginn der Sitzung von der Tagesord-
nung abgesetzt. 

  
  
 5 Planung und Errichtung eines Kunstrasenplatzes in Übach-Palenberg 

  
Die CDU-FDP-Fraktion erklärte, dass sie weiteren Klärungsbedarf in der 
Angelegenheit sehe und beantragte, dass der Tagesordnungspunkt ohne 
Beschlussempfehlung an den Rat verwiesen werde. Ausschussvorsitzen-
der Dr. Derichs ließ hierüber abstimmen. 
 

 Beschluss: 
 
Der Tagesordnungspunkt 5 „Planung und Errichtung eines Kunstra-
senplatzes in Übach-Palenberg“ wird ohne Beschlussempfehlung an 
den Rat verwiesen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
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 6 Erweiterungen zur Tagesordnung 

  
Erweiterungen zur Tagesordnung ergaben sich nicht. 
 
 

 7 Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 

  
Berichte und Mitteilungen der Verwaltung lagen nicht vor. 

  
  
  Anfragen 

  
Anfrage der SPD-Fraktion: 
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion zur Situation in der Wohngeldstelle und 
den Bearbeitungszeiten erläuterte die Verwaltung, dass zwischenzeitlich eine 
zusätzliche Vollzeitkraft eingesetzt werde, die sich jedoch noch in der Einar-
beitungsphase befinde. Die Verwaltung teilt die Auffassung, dass die Bear-
beitungszeit zu lang sei. Dies sei unter anderem auf die Wohngeldreform und 
den daraus resultierenden Mehraufwand in der Bearbeitung zurückzuführen. 
Um eine schnellere Bearbeitung gewährleisten zu können, sei zeitnah die 
Einstellung von zusätzlichem Personal zur Entlastung geplant. 
 
 

 Ausschussvorsitzender Dr. Derichs schloss um 18.43 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit schloss Ausschussvorsitzender Dr. Derichs 
um 18.49 Uhr die Sitzung. 
 
gez.          gez. 
Dr. Derichs         Besgens 
Ausschussvorsitzender       Schriftführerin 
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